

梁少貞：慈善是我一輩子的事業

在剛剛落幕的廣州市第二屆慈善項目推介會上，廣東省政協委員、香港鵬興國際建築投資有限公司董事長梁少貞個人認捐1,400萬元，引起眾人矚目。其實，她已不是第一次為慈善事業慷慨解囊了。

從擔任廣州市轄區的政協委員，再到廣州市政協委員、廣東省政協委員，在履職政協的20年間，梁少貞不僅自己參與公益慈善活動捐款、捐物折合人民幣約9,590萬元，還發動丈夫、兒子一起參與慈善，全家向社會公益慈善捐贈達1.15億元。這也讓他們成為了廣州市唯一一個擁有四位「廣州市榮譽市民」的家庭。

■香港文匯報·人民政協專刊記者 胡若璋、帥誠



梁少貞在康壽頤養院建築工地上接受採訪。



第二屆廣州慈善項目推介會上，廣州市長陳建華與梁少貞合影。

放，也有許多流浪街頭的「無證」老人，被外界熱心人士送到她這裡。她如對待自己的長輩一樣經常對他們嘘寒問暖。頤養院的老人們都很期待梁少貞前來，每次她要離開，總是千叮嚀萬囑咐要她注意身體，祝福她和家人健健康康，和和睦睦。聽到這些老人發自肺腑的真誠關心，梁少貞說：「每次這種場面，我都忍不住淚流滿面，感覺眼淚都是從心底流出來的。」

「把可憐老人變成可愛老人」

自2007年以後，梁少貞便有意退出了頤養院的日常管理事務，她希望培養出一批有擔當的年輕人來接手，不至於將來出現管理斷層。而要經營好頤養院，並不容易。許多老人沒有醫療保險，生病吃藥的花費自然是一筆不小的數目，但這並不是最大的難題。很多時候頤養院的「無證」高齡老人，在過世後因為相關證件缺失而難以辦理死亡證明。每到這個時候，梁少貞就站出來，走進當地的派出所交涉辦理，花費許多精力、時間只為辦一張「火化證明」，安排好這些老人的最後一程。

梁少貞表示，她最大的願望就是將那些可憐的老人在晚年的最後時光，變成一個個可愛的老人。

一家四口駐紮工地當「民工」

最近，梁少貞夫婦和他的大兒子、小兒子，一家四口都駐紮在廣州花都區的康壽頤養院建築工地上。工地上開工建設的6棟建築，他和老伴還有兩個兒子以及其他兩位管理人員，一人負責監管一棟，工地安全、房屋質量實行一對一責任制監管到任。記者在建築工地上採訪梁少貞時，他們一家四口都穿着工作服，頭戴安全帽，腳穿普通的塑膠鞋，正穿行在工地上。從今年年初開工以來，他們一家四口除了外出參加政府的慈善公益活動外，其餘時間都吃住在工地。

總佔地面積達600畝的頤養院，已經進入內部裝修階段，預計今年12月中旬便可竣工投入使用。建成後可容納2,300名老人，屆時也將成為廣東省最大的頤養院。梁少貞提出了「以院養院」的理念。她說，建設老人院的目標並不是盈利，只要能做到以院養院，讓更多有需要的老人得到照顧。

「我做事情的決心很強，要麼不做，要麼就做到最好。讓一些孤寡的老人可以『老有所養，老有所樂』，是我一直在操心的事情。我的個性屬於戰鬥、開拓型的，慈善就是我一輩子要努力做下去的事業。」

艱難童年造就「軟心腸」

「我是窮苦出身，見不得別人受苦。」梁少貞告訴記者，當年她剛剛1歲仍在襁褓之中時，親生父母為了謀生赴美打工，臨行前將她托付給朋友照料，不想一別就是15年。

因為養父母都是廣州地地道道的農民，家境頗為貧寒，剛上小學的梁少貞，就懂得掙錢幫補家用。

「那時候，每晚我都要拿雞毛撚子串到半夜，串1斤雞毛才能掙到5毛錢。」在拚命幹活的同時，梁少貞也發奮讀書，每次都能拿到獎學金。「養父母家經常是連買醬油的錢都沒有，這幾塊錢對我們來說，實在太重要了！」

這樣清貧艱苦的生活環境，磨練出梁少貞不肯認輸、敢作敢為的性格。此後親生父母為了彌補對她的虧欠，饋贈了一筆可觀的財產。這筆錢也成為她事業起步的第一桶金。「我從1992年起，就在廣州做地產開發，企業才有了今天這樣的規模。」

艱辛的成長背景，更讓梁少貞長了一副見不得別人受苦的軟心腸。她說，小時候家裡常受到別人的接濟。「當時我就在心裡下了決心，將來自己有了本事了，也要去幫助那些需要幫助的人。」也是從上個世紀90年代起，梁少貞開始了伴隨她一生的扶危濟困慷慨善行，無數身陷困境的人得到過她的幫助。



梁少貞和丈夫出席活動。記者帥誠攝

民生提案「得罪」醫院不敢看病

梁少貞的提案內容多是圍繞民生問題，且不少都被政府採納，如提議公園、博物館對老年人免費開放；樓盤保安該由派出所統一培訓提高素質；發展水上巴士項目等。梁少貞表示，今年還將建議在公交站附近建路邊亭供老年人休息。

作為政協委員，梁少貞有時也會不可避免得罪人。一次在中山二院調研期間，她看到一個孩子哭得十分傷心，在得知該院醫生竟然給這個年僅4歲的孩子做了胃穿孔手術後，梁少貞義無反顧地將真實情況公之於眾，最終涉事醫生和護士均被免職，她笑稱，自己也再沒敢去中山二院看過病。

7月初，記者來到位於廣州市花都區的康壽頤養院建築工地，在一排毫不起眼的鐵皮房中找到了標有董事長名牌的梁少貞辦公室。為監督今年初動工的康壽頤養院工程，梁少貞和丈夫及兩個兒子每個月都有一半時間待在這簡陋的鐵皮屋裡。

幼時貧困 立志回饋社會

1992年，廣州芳村區的領導和梁少貞談起芳村的教師住房困難。梁少貞隨即和區領導前往實地考察，回到家她便與丈夫商量，把自己剛建成的一萬多平米近200戶通水通電、帶裝修的商品樓，以每平方米1550元的低成本價轉讓給區政府用來做「尊師樓」，而當時政府解困房的最低價格都在每平方米2000元以上。

這是梁少貞第一次涉足公益事業。

回憶起20多年前的往事，梁少貞坦言並非一時腦熱，而是因為小時候在飽受貧困之苦時，得到了社會的許多幫助，在她年幼時便立志以後要賺大錢，盡自己所能回饋社會。

而今，64歲的梁少貞對於老人養老的問題尤其關注。自2002年起，她為廣州的老人做了不少實實在在的事情。

12年為孤寡老人謀溫暖

從最初把自家的一棟1,100多平米的7層住宅捐贈給海珠區政府做「敬老樓」，到如今熱火朝天建設中的康壽頤養院。12年來梁少貞早已記不清自己在為孤寡老人謀溫暖的路上捐了多麼多錢，但是永遠讓她熱淚盈眶的，是每一個受她幫助過的老人在老人院安度晚年時，展露出滿足的神情。

梁少貞的頤養院對孤寡老人免費開



■有「財富黑馬」之稱的嚴介和。

嚴介和：思維圍着社會轉 才是真正企業家

香港文匯報·人民政協專刊訊（記者 王曉雪、聶晨靜）隨着美國《財富》雜誌2014年「世界500強」排行榜本月7日向全球發榜，蘇太太平洋建設集團憑借五百九十多億美元的營業收入首次參評便入選第166位，列中國大陸私企第一、全球華人企業第二，開創了以基礎設施投資建設為主業的私營企業入主世界500強之先河，彰顯出中國私營經濟在新時代的蓬勃生機。

大浪淘沙 方顯英雄本色

這匹全球華人企業界的「黑馬」，正是由擁有「財富黑馬」之稱的嚴介和一手打造。從1992年賺得第一桶金始，到1995年創建太平洋建設集團，至2006年遭遇媒體風暴和資金斷鏈一度轉而低調，再到而今「蘇太華系」商業帝國走向世界。風雨二

十餘年，嚴介和體味了改革開放後中國民營企業一路走來跌撞中成長的苦澀酸澀。作為中國當代私營企業代表人物之一，曾任第九屆江蘇省政協委員的嚴介和在回顧中國私營經濟發展歷程時感慨萬千。在他看來，中國的私營企業是在計劃經濟向市場經濟轉型的夾縫中生長的草根群體。與實力雄厚的國企相比，私企天生就是「沒娘的孩子」：做好了，社會要求私營老闆承擔社會責任；做砸了，沒有任何社會或機構來給私營企業盡義務。

「先天不足」恰恰更能考驗企業家運籌帷幄的能力，如何在市場經濟的無窮魅力和殘酷競爭中佔據一席之地，需要真正的企業家的智慧。「市場經濟中，優勝劣汰，才能顯出英雄本色！」素有「全球華人第一狂人」之稱的嚴介和說。

對於此次「蘇太華系」躋身世界500

強，嚴介和毫不掩飾他的喜悅之情，他更多的是為全體私營企業高興，為中國的私營經濟發展高興，他說似乎從中看到了更多國退民進的信息。

感恩改革開放 勇擔社會責任

改革開放和市場經濟體制的建立給中國私營經濟帶來時代新風，嚴介和對此充滿感恩：「我們這代人，是享受改革開放成果最前沿的群體，知足、珍惜、感恩的一面應無處不在。」

他表示，為了祖國越來越好、人民越來越幸福，私營企業家群體雖然吃盡千辛萬苦、經歷千難萬險，也必須敬業奉獻，無怨無悔。「思維圍着鈔票轉的是資本家，思維圍着企業轉的是實業家，思維圍着社會轉的才是真正的企業家。」嚴介和清楚身為企業家應該承擔的社會責任。

對後代保持「敬畏之心」

2012年，嚴介和將太平洋建設集團全權交予其子嚴昊打理，從當前集團入選世界500強來看，可謂成績斐然。談到父子關係，一向狂放的嚴介和卻表示，他對兒子保持一份「敬畏之心」：「我不想退居幕後了還做『二皇帝』，這樣會影響父子關係。敬畏兒子可以幫助他在集團樹立領導權威。」

至於今後的工作重心，嚴介和表示將從主攻「產經」、「財經」的「蘇太華系」退出，將全部身心投入到「文經」、「子經」即文化和教育產業中來，以民營企業家的身份關照中國教育的改革發展。這對於出身於教育世家並曾執教中學的嚴介和來說，無疑也是慰藉他的一份教育情結。

設個性獎學金 倡教育改革

嚴介和認為，以往中國經濟發展低水平高

增長的方式，現在到了必須改革的時候，而教育，是改革的一個突破口和關鍵點。他說：「如果中國對金融和教育進行改革，那麼未來經濟還會有二十年的快速發展。」

在嚴介和看來，中國教育的改革方向就是多元化、市場化。因此早在2012年，嚴介和便斥資10億元，發起成立了以「關注個性、尊重個性、保護個性」為主題的「華佗論箭個性獎學金」。採用非唯學、多元化的評價標準，每年1個億，用於獎勵聰明、善良、勤奮、健康的中小學生，推動他們個性成長。

據他透露，「個性獎學金」經過2012年的5城市試點、2013年的25城連評，2014年頒獎城市已增加到55個，未來還將逐年增加。這不僅開創了國內民間獎學金發放力度之最，也為中國教育開闢了一塊試驗田。



嚴介和在「蘇太華系」入選世界500強新聞發佈會上。



「蘇太華系」入選世界500強新聞發佈會現場。